

«Кто управляет прошлым, тот управляет будущим,
Кто управляет настоящим, управляет прошлым».
Дж. Оруэлл

Оцифруйте свои Советские газеты!
Проект архива «Технотрон»
<http://news.technotronic.org/ensv/>

ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

● БАРНАУЛ

Косовицу первого миллиона гектаров зерновых завершили механизаторы Алтай. Это более одной пятой всех посевов. Впереди — хлеборобы Советского и Смоленского районов. Они закончили жатву более чем на 40 процентах площади, занятой под колосовыми. Алтайские механизаторы многое делают для того, чтобы в короткие сроки и без потерь убрать богатый урожай. Замечательной трудовой победы добился механизатор совхоза «Новый путь» Благовещенского района коммунист Иван Тихонович Козельский. Жаткой «ЖВН-10» он за семь дней скошил в валки хлеба более чем с тысячи гектаров. Качество уборки отличное.

● ТАЛЛИН

Уборка озимых хлебов завершена в Эстонии. Впервые механизаторы управились с этой работой еще до конца августа. Комбайнеры трудились весь световой день, перегоняя агрегаты с одного поля на другое в основном ночью. Комбайнеры совхоза «Куртна» Кохтла-Ярвского района — Герой Социалистического Труда Юхан Юнолайнен, Велло Мези и Юрий Домбровский обязались, начиная жатву групповым методом, убирать на здешних каменистых почвах в среднем до 20 гектаров за неделю. За это время они убрали значительно больше, чем намечали, и намолотили с каждого гектара в среднем свыше 30 центнеров зерна.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ТРУД

Орган Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
с 19 февраля 1921 года

№ 199
(15413)

Среда, 25 августа 1971 года

Цена
2 коп.

БОЛЬШЕ ТОВАРОВ ДЛЯ НАРОДА

Коллектив Куйбышевского авиационного завода выпускает немало предметов широкого потребления, пользующихся повышенным спросом. Среди них диван-кровать, кухонные стулья, палатки, рюкзаки, лыжные палки, запонки и другие товары. Предприятие, производящее современные воздушные лайнеры «ТУ-154», не гнушается и игрушечной детской посудой, потому что это одинаково выгодно и покупателям, и коллективу. Только за четыре месяца этого года завод получил от реализации товаров ширпотреба около 145 тысяч рублей прибыли. Стремясь делом откланяться на решения XXIV съезда КПСС, коллектив уже в первом году пятилетки увеличит производство товаров народного потребления на 25 процентов.

В. ГАПЛЫКОВ,
модельщик авиационного завода.

г. КУЙБЫШЕВ.

ПРИМЕРОВ, подобных тому, который приводит в своем письме наш рабкор тов. Гаплыков, можно привести немало. Ширится и крепнет соревнование за досрочное выполнение заданий первого года пятилетки, начавшееся по инициативе трудящихся Москвы и Ленинграда. И вот что примечательно. Вступая в соревнование за наращивание выработки продукции и повышение эффективности производства, коллективы множества предприятий принимают конкретные обязательства по увеличению выпуска товаров народного потребления, тем самым внося свой вклад в решение задач дальнейшего повышения благосостояния нашего народа, поставленных партией на XXIV съезде КПСС.

Задачи эти огромны. Для более полного удовлетворения материальных и культурных потребностей советских людей Директивами XXIV съезда КПСС по девятой пятилетке предусмотрено ускоренное развитие легкой, пищевой, мясо-молочной, рыбной и местной промышленности. Объем капитальных вложений в легкую индустрию намечено увеличить в 1,9 раза, построить и вве-



Все дальше на север и восток отодвигаются границы жатвы. Под зерновыми культурами здесь занята огромная площадь — десятки миллионов гектаров. И почти всюду на полях выращен неплохой урожай. Но суровая северная природа слишком мало отпускает времени на уборку хлебов. Поэтому сейчас в восточных и северных районах страны, куда еще не пришла косовица, хлеборобы приводят технику в полную боевую готовность. Делают все для того, чтобы убрать урожай быстро и без потерь. Пришла жатва и на земли древнего Новгорода. Агитационно готовились к ней в колхозе «Путь и счастье» Батецкого района. На снимке: агроном Р. Палёва осматривает перед уборкой поле ржи.

Фото А. Овчинникова.

(ТАСС).



БУДЕТ КОРМОВ В ДОСТАТКЕ

ОТШУМЕЛА жатва в Молдавии. Почернели вчера еще золотом налитые поля, трактора готовят землю для нового урожая. Но полным ходом идет заготовка кормов. Вырастают у ферм фтога ароматного сена. Снуют по проселкам юрки «Беларуси» с тележками, груженными зеленой массой. Вышли на кукурузные поля комбайны. Повсеместно приступают к силосованию. Чимишлийский район одним из первых в республике выполнил задания по производству травяной витаминной муки: за лето около 600 тонн, а в прошлом году было всего 150 тонн.

— В хозяйствах поняли ценность муки, — рассказывает первый секретарь райкома партии К. Галлянский. — Теперь все запасаются ею.

недостатки. Поэтому впервые приступили к производству еще одного ценного корма — сенажа. Его заготовили уже 11 с лишним тысяч тонн. Выполнен уже в районе и план заготовки сена. Но земледельцев ждет еще один серьезный экзамен — буквально за декаду необходимо заложить более 100 тысяч тонн силоса.

— Его решили закладывать по новой технологии, — продолжает Константин Иосифович. — Раньше мы приступали к силосованию на стадии молочной спелости кукурузы. В этом же году заложим весь силос только в стадии восковой спелости. Влажность зеленой массы в этот период достигает 60 процентов — урожай, вполне достаточный для получения отличного корма. И еще одна

Запас техники в районе дает возможность успешно справиться с заготовкой кормов. Нужно только умело использовать машины и механизмы. Вот уже третий год применяем хорошо зарекомендовавший себя метод кооперирования техники. Суть в том, что небольшие соседние хозяйства объединяются в период силосования. Вся техника выводится на одно поле, где работы ведутся групповым методом. Это дает возможность убирать огромные массивы за один-два дня. Ликвидируются простои, расширяется фронт работ. В результате на закладывание одной силосной траншеи уходит не более дня, что тоже повышает качество корма. На 12—15 процентов снижается потери. Так работают колхозы имени Ткаченко, «Ынтыг Май» колхоз имени С. Лаза, сов-

...ПОСЛЕДНИЕ
ТЕЛЕГРАММЫ
ИЗ-ЗА РУБЕЖА

КОМПЛЕКСНАЯ ПРОГРАММА — ШАГ В БУДУЩЕЕ

ЖЕНЕВА, 24 августа. (ТАСС). «Страны социализма готовятся к 2000 году» — под таким заголовком орган Швейцарской партии труда газета «Вау увриер» опубликовала статью о Комплексной программе дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ.

В то время как в охваченном кризисом капиталистическом мире ухудшаются условия жизни и труда, растут цены, усиливаются инфляция и экономическая нестабильность, «экономика стран — членов СЭВ обогатилась новыми решениями, которые повышают ее роль и престиж на мировой арене», пишет газета.

«Социалистическая интеграция, — говорится в статье, — укрепляет и углубляет новый тип отношений между суверенными странами, преследует не только цели ближайшего будущего, но и является подготовкой к 2000 году. Она содействует росту экономического могущества мировой системы социализма, укреплению национальной экономики каждой страны. Она служит доказательством превосходства социалистической системы над капиталистической во всех областях жизни общества. Она подготавливает условия для победы социализма в его всемирном соревновании с капитализмом».

Делегация ВФП в Ханое

ХАНОЙ, 24 августа. (ТАСС). Всемирная федерация профсоюзов поддерживает борьбу вьетнамского народа против американской агрессии, за спасение родины, его справедливую и разумную позицию на парижских переговорах по вопросу о Вьетнаме. Об этом заявил в беседе с председателем Федерации профсоюзов Вьетнама Хоанг Куок Вьетом глава находящейся здесь делегации Всемирной федерации профсоюзов, генеральный секретарь ВФП Пьер Жансус, сообщая агентству ВИА.

Делегация ВФП находится в Демократической Республике Вьетнам по приглашению Федерации профсоюзов Вьетнама с 21 августа.

БОЕВАЯ ПРОГРАММА

ТОКИО, 24 августа. (ТАСС). Принятием новой программы борьбы за удовлетворение жизненных требований рабочих на предстоящий год завершил сегодня 5-дневную работу 25-й очередной съезд Всеяпонского профсоюза машинистов государственных железных дорог в Киото. Делегаты съезда — представители

РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

● С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ ТВОРЧЕСТВО? ● ИДЕТ СМОТР ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕЗЕРВОВ ● О СКРЫТЫХ ТРАВМАХ И ТРУДОВОЙ СОВЕСТИ

СНАЧАЛА два случайных вроде бы эпизода.

В Ленинграде, на заводе «Русский дизель» к токарю-расточнику подошел явно приезжий человек и начал подавать советы. Токарь недружелюбно оглядел гостя: костюм, галстук, очки.

— Много вас тут учить-то,— бросил он,— встань да сам и сделай.

Гость скинул пиджак, взял резцы, заправил их по-своему, запустил станок в таком режиме резания, что хозяин замахал руками:

— Останови, развалится, он к таким нагрузкам не приучен!

— Ничего, у меня такой же,— сказал гость. — Приучил.

...В Чите, на физико-математическом факультете педагогического института закончили государственные экзамены студентов-заочников. Новопришедшие специалисты развлеклись по городам и весям. А через год случай смел двоих на центральной площади областного центра.

жению, «бригадир— тот же рабочий, только чуть-чуть больше, на полкорпуса впереди». И все же к чему должны привести новшества, которые не сразу и не гладко прижились в бригаде, он представлял по-своему ясно: они должны были, как ни банально это звучало, научить людей любить свое дело.

— Говорят, порой работа не по душе, не нравится,— рассудил Шубин.— Это потому, что человек неглубоко знает ее или выполняет казенно. Ясно, такая работа быстро надоедает, кажется трудной, чужой. И так будет до тех пор, пока кто-то за тебя, а не сам думаешь, кто-то, а не сам заботишься, кто-то, а не сам создаешь условия. Но вот вам удалось вложить в работу самую малость своего— и она уже не безразлична. Если сегодня получено от нее больше, чем вчера, она уже привлекает. Что-то познано о работе новой, глубже изучен процесс и назначает тебе подчиняться— это уже

всюду возле станков росли горки деталей.

— Почему не сдаешь детали-то?— спросил он одного рабочего.

— Еще не доделаны.

— А зачем гонишь в задел, ведь сборка-то стоит?

— Ну и что, я так больше зарабатываю.

Да, со стороны казалось, что все до предела занято, работа идет полным ходом. А сборка стояла.

Думает бригадир. Ужин давно остыл. Зато вырисовывается нечто подходящее. Назовем это так: комплектный метод. Заданием для бригады служит сутко-комплект, утвержденный начальником цеха. Выдали вы товар в нужном количестве и номенклатуре — двойная оплата за каждую деталь. Не выполнили то или другое — получай по тарифным расценкам за все детали. Двойная оплата за сверхкомплектные детали сохраняется лишь в том случае, если бригада устанавливает новый, повышенный сутко-комплект: излишняя деталь никому не нужна, а стимул повышать весь комплект налицо. Но, допустим, одна смена не выполнила задания. Значит, она лишается повышенной оплаты, несмотря на то, что бригада в целом сдала полный сутко-комплект. Доля этой смены пойдет другим, которые обеспечили успех бригадного плана. Словом, жесткое, но справедливое распределение по труду.

Шубин просматривает газеты «Правду», «Экономическую», «Труд». Где-то заголовок выхватит, что-то через строчку пробежит, но если вдруг рубрика «Эксперимент», если там про организацию работы, про оплату, про стимулы, вчитывается в каждое слово, да не один раз, вслух начинает мнения высказывать, спорить сам с собой, даже рукой рубанет воздух — тут он похож на футбольного болельщика.

В самом деле, шубинцы многое испытали и от многого отказались в поисках эффективной системы оплаты. Пробовали делить заработок поровну — получалась уравниловка. Попытались давать задания в соответствии с разрядом — развивался индивидуализм. Ввели основной коэффициент, условный разряд, общее голосование и личное согласие в письменном виде — не то, не то... Добрались до КТУ — коэффициента трудового участия — и тут неудача. КТУ повысил производительность, ликвидировал обиды, но пользы от этого цеху стало меньше — ведь тогда-то и пошли рекорды на задел, тогда-то и простояла сборка.



НА КИЕВСКОМ комбинате химического волокна большое внимание уделяют санитарному состоянию цехов и участков. Врачи — частые гости в цехах предприятия.

Вот и сегодня в цех капроновых нитей пришли работники медсанчасти комбината. Слева направо: цеховой ординатор Николай Черненко, старшая медсестра поликлиники Софья Квитко и медсестра цеха Нина Бондарчук.

Фото А. Бойко.

ПИСЬМА О СОРЕВНОВАНИИ КОНКРЕТНОСТЬ— ОСНОВА ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Коллектив цеха, в котором я работаю, с честью справляется со своими обязательствами. Достаточно сказать, что только за последние два года мы выпустили сверхплановой продукции более чем на два миллиона рублей.

Директивы XXIV съезда КПСС нацеливают соревнования на дальнейшее повышение производительности труда, совершенствование производства. Вот почему мы, принимая новые социальные обязательства, стремимся экономически обосновать каждый пункт, каждое положение. Такие точные расчеты помогают нам лучше использовать резервы, трудиться напряженно, с огоньком.

Без увеличения числа рабочих, за счет роста производительности

МЕЛИТОПОЛЬСКИЙ КОМПЛЕКС

РАБОЧИЕ И ИНЖЕНЕРЫ ЗАПОРОЖЬЯ НАМЕЧАЮТ
СОВМЕСТНЫЕ ТВОРЧЕСКИЕ ПЛАНЫ

Есть такой завод в старинном украинском городе Мелитополе — имени Воровского. Здесь делают автоматы для пищевой промышленности. Производство сложное, быстро прогрессирующее. Есть над чем поломать голову рационализатору, изобретателю. Естественно, что на заводе велико внимание к техническому прогрессу. Здесь, как, безусловно, и на других предприятиях, давно стала нормой дружеская взаимопомощь специалистов и рабочих-новаторов. Однако до недавнего времени процесс этот протекать не то чтобы совсем стихийно, но в значительной степени самотеком.

А нынешним летом на заводе в ходе смотра использования резервов производства и режима экономии возникло весьма плодотворное начинание. Поводом послужило событие, на первый взгляд ничем особенным не примечательное. В третьем механическом цехе токарь Анатолий Федорович Зуб беседовал со своим давним приятелем инженером-технологом Александром Григорьевичем Кириченко. Не раз

производительности труда. Это внедрение прогрессивной оснастки, многолезвийного инструмента, применение более рациональных профилей проката и т. д. Комплекс мероприятий позволит Анатолию Федоровичу поднять производительность труда за пятилетие более чем на 40 процентов.

У инициаторов вскоре нашлись последователи: токарь В. Тарасов, начальник технического бюро П. Ющенко, токарь И. Голиков, старший инженер-технолог В. Копылов и другие. Движение стало набирать силу на заводе. Совместными усилиями администрации, партийного и профсоюзного комитетов были разработаны условия соревнования за досрочное выполнение производственных программ на основе социалистического сотрудничества рабочих и инженеров.

А затем это движение переросло масштабы одного предприятия. К машиностроителям завода имени Воровского присоединились труженники еще трех заводов: моторного, тракторных гидроагрегатов, имени

РЕПЛИКА

ДЕСЯТЬ ЛЕТ НИ С МЕСТА

В ПОПУЛЯРНОМ пушкинском стихотворении, обращенном к няне, есть напевная, убаюкивающая строка:

«Или дремлешь под жужжанье своего веретена...»

Поэт словами точно воспроизвел звучание допотопного веретена, которым пользовалась Арина Родионовна. Оно действительно было монотонным и глухим. В те времена веретено делало не больше 100 оборотов в минуту.

Сегодня на ткацкой фабрике веретено в минуту успевает прокрутиться 5—7 тысяч раз. А сверхпрочные синтетические нити требуют совсем бешеного темпа — до 15—17 тысяч оборотов. И если на комбинате синтетических волокон вы зайдете в цех завершающей, так называемой третьей крутки, то сразу услышите настоящее пение. Увы, под него не задремлешь...

— Цех-красавец, просторный и светлый, ровными рядами вытянулись современные машины. Казалось бы, именно здесь работать будет с удовольствием. Но стоит сюда войти, и вы словно окупаетесь в плотную массу свистящего, сверлящего звука. В отделе кадров любого из комбинатов, где есть цехи третьей крутки, сразу называют главную причину, почему отсюда часто увольняются работники. Причина эта — шум. Долгое время существовало мнение, что это подшипники веретена, набирая скорость, начинают «петь». Однако все попытки лишить их голоса не дали результата.

Впервые успеха добились в Ленинграде, где работники Института охраны труда провели тщательное исследование не в меру голосистых машин. Прежде всего были сняты обвинения с подшипников. Резкий шум, как выяснилось, возникает при трении небольшого бочка веретена о приводной ремеш. И, видимо, при подобном искоросте эта неизбежно. Тогда группа сотрудников ин-

ЛЮДИ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

ШУБИН НЕ УХОДИТ ИЗ РАБОЧИХ

— Где уж там творить круговорот — программа, часы, педсоветы, инспекции району. Свету белого не видно... А ты как? — отдавая долг вежливости, поинтересовался бывший одноклассник.

— А я? Ничего. Диссертацию готовлю.

— Работа, стало быть, как говорится, нелегкая, позволяет, — понимающе заметил сельский просветитель и, вдруг затормозившись, вяло попрощался и пошел своей дорогой.

В Иркутске, в книжном издательстве готовится к печати рукопись под названием «Реформа в рабочей спелковке». Автор ее не новичок, впервые взявшийся за перо. В разные годы в Чите, Красноярске, Москве выходили его брошюры и книжки, десятки раз выступал он со статьями в газетах.

Человек, имеющий библиотечку собственных изданий, и тот придирчивый гость, показавший на «Русском дизеле», как надо работать, и выпускник физмата, думающий над диссертацией о низовом хозрасчете в бригаде, — все это одно лицо: бригадир токарей Читинского ордена «Знак Почета» машиностроительного завода Владимир Александрович Шубин.

В бригаде Шубина за годы ее существования было много, если мож-

зовет. И вот вам удалось что-то важное — это уже захватывает. Так начинается творчество.

Иногда Шубин кажется мне лириком, социологом, экономистом, политиком. Не потому, что после поездки в Италию он вдруг начал читать эмоциональные лекции об искусстве и художниках и сам художничает понемногу «для дома, для семьи», не потому, что книжные полки его вместили и Маркса, и Ленина, и подшивки педагогических журналов, и статистические справочники по отраслям. Нет. Причина в том, что в работе Шубин видит не просто процесс обработки металла, а поэзию труда, его духовную, социальную сторону.

Шубин экспериментирует. Он сам (да простит меня Владимир Александрович!) представляет мне социальный эксперимент, который проводил время.

— Ну зачем вам нужен был институт? — спрашивал я Шубина.— Не растрата ли это образования, если дальше рабочей должности вы не идете?

— А разве бригадир не надо знать педагогику? — парировал Шубин.— Ведь реформа с чего началась? С психологии, с ломки привычных понятий. Признание необходимости перемен — вот первый шаг

слом дизель — как надо работать? В выпускник физмата, думавший над диссертацией о нивом хозрасчете в бригаде, — все это одно лицо: бригадир токарей Читинского ордена «Знак Почета» машиностроительного завода Владимир Александрович Шубин.

В бригаде Шубина за тоды ее существования было много, если можно выразиться, починов. Было планирование снизу: бригадир составлял недельный план-график, освободив мастера от обязанности ежедневно давать задания, а рабочим — от необходимости ежедневно спрашивать: «Что сегодня делать?» Было нормирование снизу, очень бурное, когда станочники чуть ли не каждый месяц обращались к администрации с просьбой установить более высокие нормы выработки. Был поход за упрощение учета: вместо составления наряда за смену — наряд на месяц, вместо двухсот с лишним — всего один. Было поочередное бригадирство без всякой дополнительной оплаты...

Тот, кто увидел бы в этом «починоманию», жарко вспыхивающую, но быстро гаснущие отклики на злобу дня, наверняка ошибся бы. Замыслы Шубина возникли по другому поводу. Менялись производство, технология, условия труда, состав бригады — и что-то отпадало, утрачивало необходимость, но не исчезало бесследно. Скорее, переходило в новое качество, выливалось в иную, более сложную форму рабочей самостоятельности.

Это была спираль, где каждый виток добавлял бригаде порцию знаний и опыта. Планирование снизу приучало точно рассчитывать силы и время, ревностно следить за работой цехов-поставщиков, от которых зависит станочники. Встречное нормирование обязало вникать в тонкости технологии, искать новые приемы и методы обработки деталей — по сути бригада взяла на себя некоторые функции конструктора, технолога, нормировщика. Росли нормы, росла производительность, но труд не тяжелед. По этому поводу Шубин однажды заметил: «Уставу я, работая на станке, до тех пор, пока не стал рационализатором». Поочередное бригадирство имело цель: научить каждого токаря руководить коллективом. Их называли «бригадой бригадиров». Действительно, впоследствии В. Штолев и А. Ротенфельд возглавляли бригады, Ю. Пемин был выдвинут технологом, В. Наместников — в технический отдел завода, В. Мироничев стал экономистом цеха.

Но что было на вершине спирали и где вообще эта вершина, Шубин не знал. Он не был провидцем, путь подсказала практика. По его выра-

же не расстраивать себя, а идти дальше рабочей должности вы не идете?

— А разве бригадиру не надо знать педагогику? — парировал Шубин. — Ведь реформа с чего началась? С психологии, с ломки привычных понятий. Признание необходимости перемен — вот первый шаг к реформе. Институтская наука мне как раз пригодилась. Ну и вообще, если непосредственно к работе... Помню, шел перекус у нас при обработке деталей. Бился так и сяк — не найду причину. А знал бы тогда интегральное и дифференциальное исчисления, то легко нашел бы ошибку.

От завода до квартиры Шубина — дорогу перейти. Мысли, которыми целый день полна голова, не успевают рассеяться. Вот его быстрые шаги по лестнице с бодрым трутуканьем марша, и домочадцы (жена — воспитатель заводского детсада, сын — фрезеровщик, дочь — конструктор текстдела) знают, что у Владимира Александровича легко на душе.

Что-то получилось, удалось, и ужин пройдет в оживленных, близких всем разговорах. Но вот шаги медленные, словно ноги бредут сами по себе. Шубин входит, сосредоточенный, сразу в комнату.

Значит, так! Ваня Никишов про сверлил за смену 26 блоков — рекорд. Бригада ликует. Старший смены Бородин не удержался и в бригадном дневнике добавил от себя строчку: «Молодец, Иван!» Дальше еще чище. Геннадий Косьяков обработал за смену 40 блоков. Пройти негде, все заставлено деталями. Смеется: «Глядите, во! Две нормы. Ну я пошел, приветик!» Снова все ликуют. Один только Вадим Наместников хмурится. Мне, говорит, не совсем ясно, нужны ли рекорды вообще. Вот завтра кто-нибудь возьмет да сделает 60 блоков. А к чему такая производительность на сверловке? Сможем ли мы за одну смену отдать столько блоков в товар? Нет. Они будут лежать между операциями, занимать место. И время, которое вроде бы сэкономили, пропадет впустую.

Он, как в воду глядел, этот Вадим Наместников. Косьяков сделал рекорд — 40 блоков. Но сделал по одной операции, вот в чем загвоздка. А бригаде в этот день нужно было дать на сборку 20 полностью обработанных товарных блоков. Людей не хватало, одному приходилось успевать на нескольких станках. А где-то рядом был человек, который ворочал детали в ненужный задел. Уходя, Косьяков ликовал: он выжал все, что мог. А бригада в целом сорвала задание.

Шубин пошел в другие бригады

Добраться до КТУ — коэффициента трудового участия — и тут неудача. КТУ повысил производительность, ликвидировал обиды, но пользы от этого цеху стало меньше — ведь тогда-то и поплыли рекорды на задел, тогда-то и простаивала сборка.

Наконец, приняли гибкую и удобную, как им кажется, форму сочетания материальных и моральных стимулов. В основе всего — выполнение суточного комплекта деталей. Оно оценивается коэффициентом два — двойной оплатой. Но есть еще четыре условия, невыполнение которых может свести заработок токаря до тарифной ставки. Допустил брак — долей 0,25 коэффициента, оставил захламленным рабочее место, нарушил дисциплину или технику безопасности — минус 0,25 за каждый проступок.

Труд должен воспитывать все-сторонне — так считают Шубин и его товарищи. Вот почему систему они назвали «коэффициентом полезности труда» и в качестве показателя ее надежности привели несколько цифр. За минувшую пятилетку суточная выработка деталей в бригаде удвоилась, а число рабочих сократилось наполовину. Производительность труда у шубинцев выросла в 3,5 раза, а стоимость обработки детали по расценкам снизилась также наполовину. При этом средне-дельный заработок рабочего увеличился на 40 процентов, а фонд заработной платы остался на уровне 1965 года.

Учеником токаря он стал в тридцать один год. Спустил полтора десятилетия я встретил известного в Забайкалье бригадира, Героя Социалистического Труда, заслуженного рационализатора республики, члена обкома партии, почетного гражданина Читы. До того, как он пришел на завод, капитану запаса Шубину предлагали должности заведующего складом, начальника воензированной охраны. После института он мог стать старшим технологом цеха. Он не принял ни тех, ни других предложений, подчинив все, чего достиг, раз и навсегда избранной профессии.

— Если бы Шубин ушел из рабочих, он не был бы Шубиным, — сказал мне в откровении Константин Васильевич Тихонов, директор завода.

Если бы... Но, собственно, зачем Шубину уходить из рабочих? Какой смысл Шубину не оставаться Шубиным?

Г. ВОЛОВИЧ.
(Корр. «Труда»).

ЧИТА.

челски обосновать знания учета: каждое положение. Тут точные расчеты помогают нам лучше использовать резервы, трудиться напряженно, с огоньком.

Без увеличения числа рабочих, за счет роста производительности труда наша бригада добилась хороших результатов. Мы сэкономили медного провода более чем на 50 тысяч рублей. Мы изжили все случаи брака, ввели строгий учет расхода материалов и металла по каждому изделию. Подумайте, какая будет выгода государству, если все рабочие примут конкретные, обоснованные социалистические обязательства и выполнят их.

А. ЧЕРВЯКОВА,
бригадир бригады коммунистического труда цеха погружных электродвигателей Харьковского электромеханического завода.

ВЗАИМОВЫРУЧКА ПОМОГЛА

ПОУЧИТЕЛЬНЫЙ случай произошел в нашем электролизном цехе. В начале нынешнего года резко участились случаи нарушения технологического режима. План оказался под угрозой срыва.

Что же произошло? Может быть, причина в том, что ветераны ушли на заслуженный отдых, а у молодого пополнения еще мало опыта? Собрались в цеховом комитете. Все детально обсудили, посоветовали. Каждый рабочий взял индивидуальное обязательство работать без единого случая нарушения технологического режима на своем участке. И вот стараются вроде ребята, а срывы по-прежнему продолжают: значит, мало-таки опыта. Кто-то предложил попросить коллег с передовых алюминиевых предприятий помочь наладить технологию.

И они откликнулись. На завод приехали специалисты с Кагдалакского, Новокузнецкого, Надвоицкого, Днепровского алюминиевых заводов. Друзья не только помогли нам наладить технологию, но и обучили наиболее рациональным методам труда наших молодых рабочих.

Сейчас наш цех работает бесперебойно.

С. САРКИСЯН,
инженер цеха завода «Каназ», член цехового комитета.

ЕРЕВАН.

ФАКТ

УДИВИТЕЛЬНО, НО

Сначала было хорошо. На территории Астраханского кирпичного завода открылась столовая, принадлежащая Приволжскому рыбкоопу Астраханского облыбловпотребсоюза.

Имелись в большом выборе мясные, овощные, молочные блюда. Слесарь А. Капленко с удовольствием посещал столовую и каждый раз с благодарностью вставал из-за стола. Работники столовой в ответ лишь снисходительно посмеивались. Они проциали слесарю А. Капленко его неосведомленность. Навивный человек, он полагал, что столовая только для того и существует, чтобы вот так

НАДЕЖНЫЙ ВЫХОД

за «спасибочки» да за преискуртанную стоимость обедов кормить рабочего. Он совсем упустил из виду, что столовая — это прежде всего предприятие, которому спущен план. А последний весьма желательно перевыполнять для бесперебойного получения премий.

Но как перевыполнять? Увеличивать приток посетителей повышением качества блюд, расширением ассортимента, введением диетпитания? Хлопотная, трудоемкая ра-

бота. Пусть в других столовых гремят бутылками с кефиром, от которых много шума и ничего для плана. Имеется другой, надежный выход...

Сначала завезли мерные мензурки и штопор. Выпоскокали из стаканов остатки молочного духа. Затем автофургон с надписью «Повидло и джем полезны всем» привез ящики с «мадерой», «солнцедаром» и портвейном. Вроде бы это и не рабочая столовая, а бан-

кетный зал, в котором по окончании бражного застолья состоятся танцы и игра в бутылочку. Но люди шли к обжиговым печам, и после обеда в глазах некоторых из них волшебю удваивался кирпич. И тогда стало плохо Слесарю А. Капленко, завкому, администрации и подавляющему большинству рабочих. Потому что просьбам их к Приволжскому рыбкоопу закрыть на заводе шинок до сего дня никто не вял.

И. РЫНДИЧ.

особенным и причудливым. В третьем механическом цехе токарь Анатолий Федорович Зуб беседовал со своим давним приятелем инженером-технологом Александром Григорьевичем Кириченко. Не раз им уже приходилось сотрудничать в деле освоения новой техники. И в этот раз разговор шел о планах завода на новую пятилетку, о напряженной программе работы каждого члена коллектива. А. Ф. Зуб кое-что намечил для себя. Необходимо было подкрепить свои мысли инженерными расчетами, получить квалифицированную помощь специалиста. Вернее, не получить, а получить, получать регулярно. Так возникла идея оформить договором творческое сотрудничество инженера и рабочего-новатора.

В парткоме, в завкоме профсоюза быстро поняли ценность инициативы А. Ф. Зуба и А. Г. Кириченко, помогли оформить договор, сформулировать его точнее, лучше, агитационней. Так появился первый совместный творческий план рабочего и специалиста на пятилетку. Это главное в мелитопольском комплексе: органическое соединение инженерной мысли и рабочего мастерства. И эти важнейшие составные части технического прогресса не просто суммируются, они, умножаясь один на другой, переходят в новое, высшее качество.

В плане Зуба — Кириченко названы резервы повышения

росло магистры одного предприятия. К машиностроителям завода имени Ворова присоединились труженники еще трех заводов: моторного, тракторных гидроагрегатов, имени 30-летия ВЛКСМ.

Почин мелитопольцев был поддержан во всей области. Одними из первых откликнулись на него труженники Токмакского дизельстроительного завода имени С. М. Кирова. Здесь приняты планы-обязательства как лично творческого характера, так и по оказанию помощи рабочим в повышении производительности труда. Созданы комплексные бригады для внедрения более крупных мероприятий плана социального и культурного развития завода.

Почин машиностроителей Мелитополя нашел широкий отклик и поддержку на многих заводах Бердянска, Токмака, Орехова и других городов области.

Нет сомнения в том, что мелитопольский почин принесет в области добрые плоды. Думается, что в нем нашло яркое отражение одно из положений Директив XXIV съезда КПСС — «повышать роль инженеров и техников как организаторов и проводников научно-технического прогресса на производстве».

П. РЕЗНИЧЕНКО,
председатель обкома профсоюза рабочих машиностроения.
ЗАПОРОЖЬЕ.

А ЦЕХКОМ НЕ В КУРСЕ...

СДАЛ я кран сменщику, вышел в беседку, чтобы остыть, сигарету выкурить. Рядом пристроилась группа рабочих цеха ремонта металлургических печей. Беседуют. Один говорит:

— Тяжеленько приходится. Со всем обезлюдела бригада. Барабанов дома сидит, Литвинов тоже, а норма-то осталась прежняя.

— Что ж ты от них хочешь? Травмировались люди, — сказал другой.

— Если бы на бюллетене находились, нам бы дали замену, — возразил первый. — А они вроде на работе считаются, на них норма идет. Вкальзывать же нам приходится.

Подвинулся я. Только вчера, будучи в завкоме, слышал, что цех ремонта металлургических печей считается лучшим по снижению травматизма.

Поинтересовался у табельщицы Лидии Жабиной, что же случилось с каменщиком Сергеем Барабановым.

— Ничего, — глянула в свои бумаги табельщица. — На работе он.

В санчасти мне сказали иное:

— У него перелом кости правой стопы. Работать не может.

Позже, когда мы встретились, Сергей рассказал:

— Это меня начальник смены Колобродов уговорил. Больничный, мол, не бери. Сиди дома, выздоравливай, а мы тебе зарплату будем платить. Оказалось, что такое в цехе — явление обычное, чуть ли не система. Мастера, начальники смен, даже начальник цеха И. Ткачев скрывают

травматизм. Акты о несчастных случаях не составлялись, когда подсобница Нина Резвякова получила перелом фаланги пальца, когда каменщик Петр Махров ушиб палец, когда случилась неприятность с каменщиком Юрием Давыдовым.

А вот еще пример. Не мог ходить на работу каменщик Иван Литвинов. Сорвалась кувалда, ударила его по руке: перелом левой кисти. Тот же Колобродов уговорил Литвинова не брать бюллетень.

Нечто подобное на этих днях произошло и с каменщиком Иваном Карташовым. Рабочие разбирали настил возле печи. Ивана ударило доской по ноге. Обратился Карташов в санчасть. Ему там выписали перевод на легкую работу. Замещающий начальника смены М. Карандашов не только не составил акта о несчастном случае, но, порвав выданную врачом справку, заявил в санчасть:

— Карташов просто симулянт.

А тому становилось все хуже, нога опухла. Тогда Карандашов попытался «спихнуть» каменщика в отпуск. Но вместо отдыха Карташов попал на операционный стол. А вот акт о несчастном случае не составлен и до сих пор.

Не желает видеть истинное положение вещей в цехе с травматизмом и председатель цехкома бригадир Н. Резвяков.

— Мне не докладывают, — сетует он.

Кстати, интересно узнать, когда его собственная жена Нина Резвякова сломала палец и по этому по-

лучше тренинги безобязательная блокка перетена о приподной ремень. И, видимо, при подобных «скоростях» неизбежно. Тогда группа сотрудников индустриала разработала специальный глушитель.

Между тем изобретению ленинградцев уже 10 лет. Оно не только высоко оценено экспертами в нашей стране, но и запатентовано в США, Великобритании, ФРГ, Италии, Франции, Швейцарии, то есть странах, где достаточно развито производство текстильных машин. Таким образом, эффективность его не подлежит сомнению.

Два года назад по инициативе ВЦСПС и Министерства химической промышленности и ЦСССР Министерство машиностроения для легкой и пищевой промышленности и бытовых приборов СССР приняло решение разработать первую отечественную кругильную машину с глушителями. Задание поручено ВНИИЛТекмашу, Московскому машиностроительному заводу имени 1 Мая, Коломенскому заводу текстильного машиностроения и Ленинградскому институту охраны труда ВЦСПС. Что же сделано? Скажем прямо: очень немного.

Двигается дело шагом черепашиным, и пока неясны сроки, когда появится первый образец долгожданной машины.

А. ГЕРВАШ,
(Корр. «Труда»)
ЛЕНИНГРАД.

воду акт не был составлен, об этом предцехкома тоже не было доложено?

Я полагаю, что наш завком по достоинству оценит деятельность службы безопасности цеха. Но вот что мне еще хочется сказать. Я сам рабочий. В нашей дружной семье волгоградских металлургов не принято подводить друг друга. Считается позорным получать незаработанные деньги.

Но ведь именно так поступил Сергей Барабанов. Согласившись на «восмерки» в табеле, он поступил против рабочей совести. Подвел товарищей.

В чем? Прежде всего в том, что каждый учетный случай травмы — призыв к действию, к тому, чтобы подобного несчастного случая не произошло с другим.

Сорок девять дней каменщик Иван Литвинов лишь числился на работе. Но зарплату получал, как будто сам разбирал горячие печи, клал там новые кирпичи огнеупора. Чья соль, выступившая на спецовке, обернулась ему незаслуженным заработком?

Вот ведь какая получается история. Подумайте сами: кого спасли Сергей Барабанов и Иван Литвинов, а кому они, покладистые, навредили?

Г. БУКАЕВ,
машианист электротранса завода «Красный Октябрь»,
рабкор «Труда».

ВОЛГОГРАД.

ОТДЫХ В РОДНОМ КРАЕ

ДЛЯ ТОГО, чтобы хорошо отдохнуть, набраться сил и здоровья, жителям нашей республики совсем не обязательно совершать дальнее утомительное путешествие на юг: отпуск можно провести полезно и увлекательно в своем же крае. Места наши щедро наделены лесами неповторимой красоты, чистыми и глубокими озерами, многочисленными живописными речками, впадающими в Волгу.

В последнее время география отдыха населения Марийской республики резко изменилась, и в этом «повинен» в значительной степени областной совет профсоюзов, который сосредоточил главное внимание на использовании местных природных ресурсов, на создании благоприятных условий для тех, кто решил отдохнуть в своей республике. В прошлом году, например, профсоюзные комитеты выдали более 60 тысяч путевок в местные здравницы. Каждый третий член профсоюза получил путевку в тот или иной «цех здоровья». Сейчас мы располагаем санаторием, двумя домами отдыха, четырьмя турбазами более чем на 1.000 мест, 16 базами отдыха, способными одновременно принять более 3.000 человек, 13 домами рыбака и охотника, спортивно-оздоровительными лагерями.

Областной совет профсоюзов наметил два направления: развитие курортного строительства (санаториев, домов отдыха) и строительства заводских здравниц — профилакториев, баз отдыха. Мы исходили из того, что забота о трудовом человеке, об укреплении и охране его здоровья — важное звено всей профсоюзной работы. Президиум облсовпрофа регулярно рассматривает на своих заседаниях вопросы, связанные с организацией отдыха.

А ведь начинали мы несколько лет назад, как говорится, с нулевого цикла. Первые наши отдыхающие-новоселы строили своими руками базу «Яльчик», собирая крохотные домики. Потом возникло своеобразное соревнование хозяйственных руководителей и профсоюзного актива республики за создание «цехов здоровья» — заводских баз отдыха, туристских, лечебно-профилактических учреждений. Президиум облсовпрофа направляет их деятельность. Забот было много: подобрать место для строек, составить

вым, совместно с Министерством сельского хозяйства республики создал пять благоустроенных городков здоровья. Сейчас по его инициативе началось строительство на долевых началах межколхозного санатория-профилактория. Работники Марийского стройтреста на озере Кичиер возведут санаторий-профилакторий. А труженики коммунально-бытовых предприятий и местной промышленности гордятся своим новым профилакторием «Куяр». Большую популярность в последние годы завоевали базы отдыха предприятий и учреждений.

Но в организации этого вида отдыха у нас сейчас четко определилась новая тенденция: создавать либо крупные заводские базы, либо комплексы здоровья. Чем это вызвано? На первых порах мы стремились к тому, чтобы каждое предприятие имело свой городок здоровья. И вот появились микробазы со своими «мини-столовыми, здравпунктами, спортплощадками. Случалось, что на берегу одного озера по соседству располагалось несколько таких маленьких «удельных» владений. Мы задумались над тем, что разумнее было бы объединить их усилия, материальные средства и сообща возводить одну большую столовую, лодочную станцию, пункт проката. Это и экономически выгоднее, и позволяет легче решить проблему кадров для баз отдыха.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Совета Министров СССР «О мерах по упорядочению застройки территорий курортов и зон отдыха и строительства санаторно-курортных учреждений и учреждений отдыха» подтвердило правильность взятого нами курса.

В республике стали возводиться на долевых началах крупные оздоровительные комплексы. Пример тому — район озера Яльчик. Здесь разместились дом отдыха, спортивные лагеря, туристская база на 400 мест, заводская загородная база «Рубин», двухдневные городки здоровья.

Путем кооперирования средств нескольких предприятий возводятся на берегу Волги корпуса нового комплекса «Йошкар-Ола».

Все эти работы координирует и контролирует облсовпроф. В прошлом году у нас в республике был создан областной совет по управлению курортами профсоюзов и СМУ «Ку-



ПРАВДА ПЛАНЕТЫ

НЕУВЕРЕННОСТЬ И ТРЕВОГА

НЬЮ-ЙОРК, 24 августа. Корр. ТАСС Гарри Фримен передает: В обстановке неуверенности и тревоги открылись вчера международные валютные биржи в Западной Европе. Они были закрыты на протяжении целой недели после того, как правительство США объявило, что оно прекращает обмен долларов на золото и вводит дополнительный 10-процентный налог на импорт. На возобновившихся валютных операциях в Лондоне, Брюсселе и Цюрихе курс доллара понизился. Многие эксперты теряются в догадках, на каком же уровне зафиксируется «колеблющийся» курс доллара и произойдет ли это вообще.

Газета «Крисчен сайенс монитор» пишет, что одностороннее действия Вашингтона «нанесли самый серьезный удар» по международной валютной системе после ее основания в 1944 году. Этот удар сокрушил самые основы международной валютной системы капиталистического мира, которая привязала доллар к

золоту, а валюты других капиталистических стран — к доллару.

Продолжавшиеся неделю переговоры между официальными представителями США и их коллегами в Западной Европе не привели ни к каким соглашениям и не развеяли мрачное облако, нависшее над долларом. Газета «Уолл-стрит джорнэл» признает, что капиталистический мир «если и приблизился к новой валютной системе, то ненадолго». Газета отмечает, что ни одна из крупных стран не соглашается на ревальвацию своей валюты.

В этих странах, судя по сообщениям печати, усиливается раздражение по поводу попытки Вашингтона разрешить кризис доллара за их счет. «Недовольство за рубежом: другие страны относятся к действиям Америки с усиливающейся тревогой», — гласит заголовок в «Нью-Йорк таймс». Газета отмечает, что за рубежом политика США расценивается как «акция национализма, которая может долгие годы вызывать

горькие чувства в других странах».

Как сообщает газета «Вашингтон пост», представители правительства США и Международного валютного фонда ведут трудные закулисные переговоры в связи с политикой Вашингтона в области финансов. Представители МВФ, как сообщают, добиваются от США девальвации доллара посредством официального понижения цены на золото. Однако правительство Никсона отказывается пойти на это.

Сообщения из Гонконга, где проходили закрытые переговоры между финансовыми лидерами США и Японии, свидетельствуют о возникших там серьезных разногласиях. Американские финансисты настаивали, чтобы Япония ревальвировала йену, что привело бы к резкому сокращению японского экспорта в США. Однако японские бизнесмены, как сообщают, не проявили ни малейшего желания идти на такую жертву во имя вызволения доллара из острого кризиса.

Выступление «Акахаты»

ТОКИО, 24 августа. (ТАСС). Газета «Акахата» опубликовала статью, в которой разоблачает внешнеполитический курс США в Азии в связи с предстоящим визитом президента США в Пекин.

Рассматривая цели этого визита, газета отмечает, что утверждения тех, кто усматривает в поездке Никсона в КНР коренной поворот в политике США в отношении Китая, отказ от агрессивной войны во Вьетнаме, поворот от политики холодной войны, представляющей собой лишнее всякого основания приукрашивание политики США, «доктрины Никсона» и американского империализма вообще.

«Акахата» указывает, что Коммунистическая партия Японии с одобрением относится к улучшению отношений и ослаблению напряженности между странами с различным политическим строем и к установлению отношений мирного сосуществования. Совершенно естественно поэтому, что в зависимости от обстановки и требований времени переговоры между главами социалистических и империалистических стран могут иметь положительное значение. Однако заявления представителей правитель-

ства США и развитие событий после объявления о согласии Никсона посетить Китай, подчеркивается в статье, подтверждают правильность выводов КПЯ и свидетельствуют об ошибочности взглядов, согласно которым опубликование планов визита Никсона в Пекин — это коренной поворот в агрессивной политике США.

Приведя выдержки из заявления Никсона о том, что на переговорах с китайскими руководителями не будет решаться вопрос о вьетнамской войне, и заявления Роджерса о том, что США по-прежнему стоят на позиции «двух Китаев», «Акахата» пишет, что эти заявления и действительность не оставляют сомнений в спешности утверждений некоторых о том, что США прекратят агрессию против Вьетнама и откажутся от Тайваня. сделают поворот в политике холодной войны в Азии. Это выводы, не имеющие никакой связи с действительностью.

Заявление «диалога с Китаем», указывает газета, находится в прямой связи с расширением Соединенными Штатами агрессии против Камбоджи и Лаоса и агрессивной войны в Индокитае, а также с провалом политики «вьетнамизации» войны.

ВАРШАВА, 24 августа. Корр. ТАСС В. Михальченко передает: Курортный город на Балтийском побережье Сопот тепло встречает участников и гостей четвертого, XI Международного фестиваля эстрадной песни, который, через два дня, торжественно откроется в знаменитой Лесной опере, — одном из крупнейших концертных залов Польши. Вечером 26 августа фанфары возвестят о начале традиционного и необыкновенно популярного в

СОПОТ ВСТРЕЧАЕТ ГОСТЕЙ

стране праздника песни «Сопот-71». В зрительном зале примут участие представители 23 стран мира. Праздник продлится четыре дня и закончится большим концертным лауреатом.

Сегодня сюда прибыли представители Советского Союза. Певца Марин Кодряну в первом концертном номере, который

будет проходить под названием «Международный день», исполнит «Балладу о красках» композитора О. Фельцмана на слова Роберта Рождественского. Народный артист СССР Юрий Гуляев — почетный гость Сопотского международного фестиваля эстрадной песни. В одном из концертов он исполнит песню о Ю. Гагарине композитора А. Пахмутовой.

СССР ГЛАЗАМИ ЗАРУБЕЖНЫХ ГОСТЕЙ

ИСТОЧНИК ВООДУШЕВЛЕНИЯ

ДЕСЯТЬ дней провела в Советском Союзе делегация Национального профсоюза трудящихся сельского хозяйства и смежных профессий Великобритании. Ее возглавляла вице-председатель профсоюза Джоан Мейнард. В состав делегации входили: Уилфред Пэйдж, член исполкома профсоюза, Берт Уэйнд, бывший фермер, и Джоан Уитен, сельскохозяйственный рабочий. Гости из Англии побывали в Москве, Ленинграде, Киеве и Talline. Они познакомились с жизнью и трудом советских людей в городах и селах, посещали театры, историко-культурные памятники. В конце поездки они были приняты в ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, в международном отделе ВЦСПС. Перед отъездом на родину корреспондент «Труда» В. Рогов встретился с делегатами Национального профсоюза трудящихся сельского хозяйства и смежных профессий Великобритании и попросил их поделиться впечатлениями о пребывании в нашей стране.

Джоан Мейнард:

— Первое, что бросается в глаза человеку, приехавшему из Англии, — это масштабы вашей страны. И все же больше всего нас поразили огромные достижения в коммунистическом строительстве. СССР за годы Советской власти превратился в мощное индустриальное государство, определяющее развитие современного мира.

Конечно, мы видели и трудности, и нерешенные проблемы. Но мы поняли, что советские люди справятся с любой проблемой, преодолеют любые трудности. Это говорит о том, какие огромные потенциальные возможности человека высвобождает социализм. Все, что мы увидели в СССР, является источником воодушевления для нас, англичан.

Джон Уитен:

— Я впервые побывал в Советском Союзе. Впечатлений очень много, они незабываемы. Прежде всего меня поразили теплота и искренность, с которыми нас встречали. И если охарактеризовать одним словом мои впечатления, то это слово — величие. Да, все величественно, что делается советским народом. Мы убедились за время визита, что советским людям есть чем по-настоящему гордиться.

Уилфред Пэйдж:

— Меня больше всего заинтересо-

вали в вашей стране вопросы образования, в частности сельскохозяйственного. Вы предоставляете неограниченные возможности каждому советскому человеку для образования. У вас почетно учиться! В процессе обучения человеку прививается забота друг о друге, об обществе, чувство ответственности за судьбу страны.

Совершенно очевидно, что высокий уровень образования и культурно-массовой деятельности является предпосылкой дальнейшего прогресса СССР. В буржуазном обществе, и у нас в Англии, вовсю стараются преуменьшить ваши достижения. Но из этого маяк что получается. Ваш прогресс грандиозен, и вы уверенно, убежденно идете вперед.

Берт Уэйнд:

— Я уже немалодой человек, но, пожалуй, никогда еще в своей жизни не видел столько счастливых людей, как в Советском Союзе. Значит, они спокойны за свое будущее, у них есть достаток, есть работа. По-моему, это — самое большое ваше достижение.

Джон Уитен:

— Я еще кое-что хочу добавить. Уже двадцать лет, как я являюсь сельскохозяйственным рабочим. У меня четверо детей. Крутиться приходится с утра до вечера, а концы с концами не всегда сводишь.

У нас буржуазная пресса распространяет много лжи о том, что в Советском Союзе сельское хозяйство плохо механизировано. Я видел своими глазами, насколько высок уровень механизации в ваших совхозах, какая существует хорошая организация труда.

Ваше государство дает рабочему и его семье образование. Советский рабочий, занятый в сельском хозяйстве, ездит в санаторий, дома отдыха, его дети отдыхают в лагерях, пользуются бесплатно библиотеками, посещают театры. Разве есть это у меня? Нет. В совхозе «Хмельник» под Киевом рабочие живут в домах, которые более благоустроены, чем, скажем, мой, а платят за него намного меньше. Если я назову эту сумму в Англии, мне даже не поверят.

Джоан Мейнард в заключение беседы подчеркнула необходимость расширения контактов между трудящимися и профсоюзами двух стран.

в профсоюзного актива републики за создание «цехов здоровья» — заводских баз отдыха, туристских, лечебно-профилактических учреждений. Президент облсовпрофа направлял их деятельность. Забот было много: подобрать место для строек, составить проектно-сметную документацию, выделить нужную сумму капиталовложений, подобрать подрядчика.

Большим энтузиастом развития местных здравниц стал институт «Марийскгражданпроект» во главе с его директором Я. Калининым. Коллектив института по заданию профсоюзных комитетов подготовил проектную документацию, необходимую для строительства намеченных объектов.

ПОСТЕПЕННО мы отказались от мелкой опеки и перенесли всю организаторскую работу в коллективы, прямо на «рабочие места». В определенные дни руководители профсоюзных комитетов предприятий, министерств и ведомств приезжали непосредственно на объекты и там оперативно решали все вопросы, связанные со строительством комплексов здоровья, обеспечением их инвентарем и оборудованием. Такая постановка дела заставила перестроиться и наших активистов: они стали смелее, инициативнее, настойчивее.

Обком профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов, где председателем И. Подузов, добился, например, чтобы для труженников отрасли были открыты два санатория-профилактория и две базы отдыха. Обком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, возглавляемый А. Таракановым,

средств выделенных на строительство нового комплекса «Юшкар Ола».

Все эти работы координирует и контролирует облсовпроф. В прошлом году у нас в республике был создан областной совет по управлению курортами профсоюзов и СМУ «Курортстрой». Появились реальные возможности для лучшего развития и благоустройства здравниц и баз отдыха. Но запросы трудящихся, потребности в учреждениях отдыха с каждым годом растут.

К сожалению, почти все наши здравницы рассчитаны только на летний сезон. Нам нужны в домах отдыха и заводских базах капитальные здания, способные принимать отпускников в течение всего года. А для этого требуются хорошие проекты таких зданий. К сожалению, институт «Союзкурортпроект» этой документацией нас в достаточной степени не обеспечивает. Предприятия нередко сами изыскивают проектировщиков, иногда весьма далеких от курортного строительства, поэтому их документация зачастую грешит серьезными недочетами. Надеемся, что Центральный совет по управлению курортами профсоюзов поможет нам найти выход из создавшегося положения.

XXIV съезд партии наметил обширную программу развития народного хозяйства страны в девятой пятилетке. Чтобы выполнить ее, нужна высокая производительность труда. А она находится в прямой зависимости от разумного сочетания производственной деятельности и активного отдыха трудящихся.

В. ТРОФИМОВ,
председатель Марийского облсовпрофа.

НА СОИСКАНИЕ ПРЕМИЙ

Госстрой СССР, Государственный комитет Совета Министров СССР по науке и технике и ВЦСПС сообщают, что комиссия по присуждению премий Совета Министров СССР за наиболее выдающиеся проекты и строительство по этим проектам производит прием работ на соискание премий Совета Министров СССР 1972 года.

Прием будет производиться до 1 января 1972 года.

На соискание премий могут выдвигаться выдающиеся проекты и строительство по этим проектам предприятий (групп предприятий), зданий и сооружений и проектов планировки, застройки городов и других населенных пунктов, получивших широкое общественное при-

знание, отвечающих достижениям современной науки и техники, обеспечивающих высокоэффективную организацию труда и производства.

Представление работ на соискание указанных премий Совета Министров СССР одновременно с выдвижением их на соискание Ленинских и Государственных премий не допускается.

По всем вопросам, связанным с выдвижением и оформлением работ, обращаться в комиссию по присуждению премий Совета Министров СССР за наиболее выдающиеся проекты и строительство по этим проектам по адресу: Москва, К-9, проспект Маркса, 12, Госстрой СССР, телефоны: 292-62-49, 292-61-10.

ЗА НАРУШЕНИЕ СТАНДАРТА—ПОД СУД

ЕРЕВАН, 24 августа. (Корр. ТАСС). Длительное время изделия Ереванского кондитерско-макаронного комбината вызвали нарекания покупателей. Республиканская государственная инспекция, по качеству товаров за последние три года часто проверяла продукцию предприятия, выявляя каждый раз много некачественных изделий. Но это не беспокоило руководство комбината. Выпуск нестандартной продукции продолжался.

По материалам Госинспекции администрация предприятия была привлечена к ответственности. Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Армянской ССР приговорила к различным срокам исправительных работ по месту службы директора комбината Г. Мовсесяна, главного инженера Э. Арустамову, начальника ОТК Т. Верещак и контролера комбината Л. Мкртумян с удержанием у них части зарплаты ежемесячно.

страницы учета...
Федерального...
Фестиваля...
опере...
концертных залов Польши. Вечером 26 августа фанфары возвестят о начале традиционного и необыкновенно популярного в

ТАМ, ГДЕ ПРАВИТ КАПИТАЛ

ЛЮДЕЙ убивает безработица и наша большая экономика. Рост числа смертных случаев в результате сердечных заболеваний прямо пропорционален росту безработицы, — заявил на съезде американского кардиологического общества доктор Х. Бреннер из Йельского университета.

Безработица для человека в странах капитала — не только нищета, полуголодное существование. Безработица зачастую приносит с собой смерть. Сравнивая статистику безработицы и смертности от сердечных заболеваний в США начиная с 1900 года, Бреннер обнаружил, что экономические спады всегда связаны с увеличением числа болезней с трагическим исходом, причина которых — непосильное нервное напряжение людей, в один момент теряющих работу и средства к существованию...

И без того внушительная армия безработных растет день ото дня с катастрофической быстротой.

Крупнейшая американская сталелитейная компания «Ю. С. стил корпорейшн» «временно» закрыла металлургический завод в штате Огайо. Несколько ранее был закрыт завод в штате Пенсильвания, сокращено производство на ряде других предприятий. В итоге на улице оказались 7.000 рабочих. Компания «Дженерал моторс» собирается уволить 1.600 автомобилестроителей.

Сообщения подобного характера приходят последнее время из многих капиталистических стран. Из-за продолжающегося в ФРГ

стало...
Праздник...
дней и закончатся...
концертом...
Сегодня...
представители...
Кодряну...
конкурсном...
концерте, который

кризиса каменноугольной промышленности свертывается производство на многих шахтах Рура и Саара. Крупнейший западногерманский угольный концерн «Рур-коллек АГ» объявил о закрытии 10 шахт. Это значит, что 20 тысяч горняков лишаются работы.

Тысячи англичан вынуждены из-за безработицы эмигрировать за границу. Правящие круги этой страны с тревогой констатируют значительную утечку квалифицированных рабочих, пытающихся устроить свою жизнь вдали от родины.

Один безработный — судоремонтный рабочий из Саут-Шилдса — говорит: «Я проработал тридцать лет без единого выходного дня. На небольшое жалование растил трех сыновей. Теперь все мы получаем пособие по безработице. Будущего нет...». Газета «Санди таймс», которая рассказывает об этом человеке, напоминает, что, например, в одном лишь Бирмингеме имеется 9 безработных на каждое незаполненное рабочее место.

Эскалация безработицы — одна из многих бед «общества равных возможностей», свидетельствующая о дальнейшем углублении социально-экономического кризиса в капиталистических странах.

В. ГОРЛЕНКО.

На снимках: очередь у биржи труда в Лондоне (снимок сверху); безработные приходят сюда затемно, ночуя прямо на тротуаре (нижний снимок).

Фото «Дейли сметч» — ТАСС.



БЕЗ РАБОТЫ, БЕЗ НАДЕЖД



КУДА ИСЧЕЗЛИ ВРАЧИ?

КОГДА я ложился спать, у меня болело горло и я чувствовал себя совершенно разбитым. Спал я беспокойно. Утром, когда проснулся, я понял, что болен не на шутку. Надо было вызвать врача. Однако у меня, как у множества мужчин, женщин и детей из 20.638 жителей пригорода Парк-Форест в штате Иллинойс, что в 32 милях к югу от Чикаго, нет домашнего врача и нет особой надежды его найти.

В 9 часов утра температура у меня поднялась до 40°, пульс частый, левый и правый бока болели, и я без конца кашлял. Я набрал номер телефона одного ведущего специалиста по внутренним болезням, и мне ответил женский голос, вероятно регистраторши, состою ли я пациентом д-ра Х? Видите ли, меня несколько раз смотрел его напарник, ответил я, покашливая, намекая на свое состояние. «Сегодня четверг, — сказала она. — Доктор сегодня не принимает... Нет, позвоните ему нельзя». Но она позвонила сама и сказала ему, на что я жалуюсь. Часом позже она сообщила мне по телефо-

ну, что доктор распорядился послать мне из аптеки лекарства. Конец недели я провел в кровати. Мужичий лихорадкой. В понедельник утром (почти при смерти, как мне казалось) я отправился на машине в клинику Чикагского университета, за 23 миль от дома, чтобы показаться врачу. У меня оказалось двустороннее воспаление легких.

Ники Скотт, сотрудник местной газеты «Репортер», изучавший вопрос о нехватке местных врачей, обратился к шести педиатрам в своем микрорайоне по поводу того, что у его дочери заболело ухо. Четверо из них ответили, что они ни при каких обстоятельствах не могут принять первичного больного. Другие два сказали, что они осматривают ребенка, но не в этот день. Жена Скотта позвонила десяти терапевтам в своем районе, жалуясь на боли в области живота. Восемь из них ответили, что они не могут принять нового пациента немедленно или вообще не могут принять, а двое сказали, что, возможно, примут ее через две-три недели!

Тот факт, что в США не хватает врачей, коих по всей стране насчитывается более 50.000, не должен удивить никого, кроме Американской медицинской ассоциации, которая всего несколько лет назад обнаружила, что повсюду ощущается нехватка врачей. Медицинские колледжи все еще отказывают в приеме более половине подающих заявления, и если бы не врачи, получившие образование за границей, которые составляют почти 17 процентов наших медиков, нам не доставало бы каждый год еще 3.000 новых врачей. В университетских клиниках постоянно ощущается нехватка более чем 12.000 врачей и стажеров. Без стажеров-иностранцев многие больницы должны были бы закрыться.

Пьер де Виз, известный урбанист и сотрудник исследовательской программы регионального медицинского обслуживания штата Иллинойс, объясняет, почему врачи так густо селятся на территории между Эванстоном и Лейк-Форестом: «Врачи стремятся выбрать местожительство

в районах с наивысшим личным доходом, с самым высоким престижем».

Я прихожу в уныние по мере того, как де Виз излагает мне некоторые упрямые факты: «Вы живете в рабочем районе, где живут «синие воротнички». Мало надежды на то, что у вас может увеличиться число врачей». Полагаю, что он прав.

Как поступают больные, когда они не могут попасть к доктору? По всей стране пункты скорой помощи при больницах восполняют отсутствие врачей кабинетов. Люди, лишённые врачебной помощи, обращаются со своими болями в животе, простудой и с корью туда, куда свозят жертвы автомобильных катастроф.

Пункт скорой помощи не слишком подходящее место для лечения. В районе Чикаго только одна пятая часть их располагает врачом, работающим за полную ставку, почти половина из них полагается на помощь врачей-добровольцев, оказывающих ее без всякого вознаграждения. Только половина оснащена оборудованием для лечения обычных переломов,

близко к месту, чем саждем, но, а ждать за него намного меньше. Если я назвал эту сумму в Англии, мне даже не поверят.

Джоан Мейнард в заключение беседы подчеркнула необходимость расширения контактов между трудящимися и профсоюзами двух стран.

Уилфред Пэйдж:

— Меня больше всего интересо-

Джек СТАР,
Журнал «Лука».

[Статья перепечатывается с сокращениями].

СТАРТЫ И ФИНИШИ

ВЕЛОСИПЕД. Новый рекорд СССР в велогонке на 100 км установил на симферопольском треке харьковчанин Д. Полищун — 2 часа 21 мин. 37,9 сек.

ПАРУС. Пятое место занял на открытом чемпионате Европы в Афинах в классе «Финн» чемпион Спартакиады народов СССР студент из Подмосквья В. Потапов. Первый приз — Кубок Байрона — вручен голландцу Б. Биннхорсту. Яхтсмены США Г. Фостер и П. Дин завоевали в Марстранде (Швеция) звание чемпионов мира в самом «моллом» олимпийском классе — «Темпест». Олимпийский чемпион в классе «Финн» киевлянин В. Маннин, выступавший на лодке нового для себя класса с Е. Калиной, в десятку лучших не вошел.

СТРЕЛЬБА. Первая «женская» золотая медаль на чемпионате Европы по стрельбе в Зуле (ГДР) стала советской: ее завоевала на круглом стенде ростовчанка Л. Морчинская — 144 попадания из 150. А первую высшую награду у мужчин завоевал динамовец из Подмосквья 30-летний Б. Ермаков.

МНОГОБОРЬЕ. В Москве закончились международные соревнования команд радистов социалистических стран по многоборью. Первое место в группе «А» (возраст участников 19—25 лет) завоевала команда СССР, второе — ЧССР, третье — ГДР. В группе «Б» (16—18 лет) места распределились следующим образом: СССР, Болгария, ЧССР.

А. ГОСТЮШИН.

«Торпедо» уступает «Гурнику»

ПРОДОЛЖАЯ свои выступления на стадионах Испании, футболисты Московского автозавода на международном турнире в Сантандере уступили известному польскому клубу шахтеров из города Забже «Гурнику». На голы игроков сборной Польши Любанского и Шолтысика москвичи ничем ответить не смогли.

А теперь — о соревнованиях хоккеистов на приз газеты «Советский спорт». В Ленинграде два поражения потерпела команда чехословацкого клуба ВСЖ из города Кошице. Несмотря на то что ворота гостей

защищал всемирно известный мастер Холечек, он пропустил по 6 шайб в матчах со «Спартаком» и «Трактором». Москвичи проиграли первый период 0:1, после второго периода счет был 2:2, а общий итог 6:2 в пользу «Спартака», у которого отличился вратарь Зингер и тройка Старшинова. Челябинцы практически выиграли матч в первом периоде — 5:1. Счет остальных периодов 1:1 и 2:0 в пользу гостей, а общий результат 6:4 в пользу «Трактора».

Со счетом 7:1 (3:0, 3:1, 1:0) риж-

ское «Динамо» победило финский клуб «Йекерит». Московский «Локомотив» и «Сибирь» (Новосибирск) сыграли 2:2 (1:0, 0:1, 1:1). Также ничью — 4:4 (0:2, 1:1, 3:1) закончили матч воскресенский «Химик» и горьковское «Торпедо».

Вчера в московском Дворце спорта чемпион страны и обладатель Кубка европейских чемпионов — команда ЦСКА успешно дебютировала в турнире, выиграв у трехкратного чемпиона Европы — чехословацкого клуба ЗКЛ из Брно. Счет 9:1 (0:0, 6:1, 3:0).

СОФИЯ ЖДЕТ ГОСТЕЙ

В ЭТИ дни в почтовых отделениях Болгарии любители филателии раскупают две марки художников Стефаны Гористановой и Владимира Коренева, выпущенные тиражом 160 тысяч перед чемпионатом мира по вольной и классической борьбе.

Первые участники — команды КИДР и Кубы — уже тренируются в спортивных залах болгарской столицы. Вчера туда улетела и сборная СССР, в которую вошли (в порядке весовых категорий): призер чемпионата мира москвич Р. Дмитриев, А. Насруллаев из Махачкалы, киевлянин В. Чертов, призер чемпионата мира З. Абдулбеков из Махачкалы, москвич В. Казаров, экс-чемпион Европы киевлянин Ю. Гусев, тбилисец Л. Тедиашидзе, чемпионы мира — мо-

сквич Г. Страхов, Ш. Ломидзе из Тбилиси (запасной — киевлянин В. Гулюткин) и чемпион двух олимпиад минчанин А. Медведь. Чемпионат откроется турниром борцов вольного стиля, который продлится с 27 по 30 августа. Заметим, что рожденное в СССР самбо впервые будет показано в Софии. Демонстрировать его приемы поручено восьмикратному чемпиону СССР О. Степанову, а также опытным мастерам В. Мальченко и А. Станкову. После двухдневного перерыва там же в Софии начнется чемпионат мира по классической борьбе.



МОЖНО ПЛАТЬ И БЫСТРЕЕ...

СОТНИ жителей города приходят ежедневно на трибуны бассейна «Буковина». Уже первый день личного первенства спортивных обществ профсоюзов и кубка ВЦПС для коллективов спортивных клубов принес любителям плавания много интересного. Программа соревнований построена так, что зрителям не приходится ждать финалов. Ведь победитель определяется по результатам всех заплывов, которые можно считать и предварительными, и финальными сразу.

У мужчин в спринте кроме явного было преимущество московского студента В. Мазанова. Он финишировал с хорошим временем — 53,5 сек.

У женщин секунды были похуже, что отражает общее положение в нашем плавании. Победительницей первенства стала 46-летняя спартаковка из Белгорода А. Богатырева — 1 мин. 3,5 сек.

На дистанциях брасса у мужчин все отдавали победу опытному алма-тинскому спартаковцу И. Панову. Сюрприза не было. Победил Панов, но время его на 100 м оставляет желать лучшего — 1 мин. 9,4 сек.

Через несколько минут спартаковцы вновь праздновали победу. В первом же заплыве брассисток на 100 м неплохое время показала спартаковка из Краснодара Л. Порубайко — 1 мин. 17,5 сек. Более чем на три сек. отстали от нее второй и третий призеры — Н. Ануфриева («Спартак», Минск) и А. Волкова («Мехнат», Ташкент). На этой дистанции неплохо выступила одна из зарубежных участниц — венгерка К. Тонигольд. Она вошла в первую пятерку. Под занавес соревнований неплохое время показал 19-летний представитель «Авангарда» из Донецка В. Партыка. Всего 1,2 секунды не хватило ему для выполнения нормы мастера спорта международного класса на дистанции 400 м комплексного плавания. Результат Валентина — 4 мин. 52,2 сек.

В. ВАТУТИН.

(Спец. корр. «Труда»).

ЧЕРНОВЦЫ, 24 августа.

ПОСЛЕДНЯЯ КОЛОНКА

ПРЕРВАННЫЙ РЕЙС

Об этом человеке в деревне Пустово Тутавского района вспоминают с благодарностью. Правда, в течение нескольких дней никто не знал даже его имени.

...Когда Л. К. Рыжова проснулась от сильного стука в дверь, ее охватил ужас:

— Горим!

Какой-то незнакомец мужчина, вбежавший в дом, помог ей и двум девочкам, не успевшим даже очнуться от крепкого предутреннего сна, выбраться на улицу. Потом он, не мешкая, стал будить соседей, домам которых также угрожал пожар. И еще видели люди: все тот же никому не известный человек выносил из горящего дома вещи...

Исчез он неожиданно. И в памяти занятых тушением пожара людей остались лишь его добрые дела. Кто-то, правда, заметил, что незнакомец сел за руль автомобиля с шашечками. Позднее выяснилось: именно таксист сообщил пожарной части о беде в Пустово.

Сколько благодарности было в душе Л. К. Рыжовой, но высказать ее было некому. Она написала в областную газету. Журналисты «Северного рабочего» начали поиск. Обзвонили таксомоторные парки, но там об этом происшествии не слышали. Наконец, после расспросов шоферов выяснилось, что этот добрый поступок совершил шофер Рыбинского таксопарка Алексей Владиславович Боровков, один из лучших водителей такси.

Ю. ПИСКУНОВ.

ЯРОСЛАВЛЬ.

ЗООПАРК ПРИ КОМБИНАТЕ

Фрунзенский мелькомбинат славится тем, что на его территории разбит большой парк-сад. Каждый начинающий работать на предприятии сажает свое дерево и выращивает его. Примечательно, что на каждом дереве есть бирка с указанием фамилии, имени и отчества того, кто за ним ухаживает.

Территорию комбината украшает еще и своеобразный зоопарк, в двух водоемах которого плавают лебеди, дикие гуси, утки, а на берегах между кустарниками красуются фазаны и другие птицы. Зеркальный карп, сазан, карась, толстолобик, белый амур — вот далеко не полный перечень рыб, водящихся в водоемах.

А. МОЛДОКМАТОВ.

г. ФРУНЗЕ.

КОНСУЛЬТАЦИЯ «ТРУДА»

25 АВГУСТА 1971 ГОДА

ВАШ ОТПУСК

Время летних отпусков... В редакцию поступают письма трудящихся с просьбой разъяснить вопросы, связанные с правилами об отпусках, помочь разрешить конфликт с администрацией по поводу отпуска и т. п. Отвечаем на эти вопросы.

Администрация Пиевского сахарного завода 6 июля с. г. предоставила моей жене очередной отпуск, и жена уехала к родным. 19 июля мне домой принесли приказ исполняющего обязанности директора завода тов. Федоренко об отзыве жены из отпуска в связи с направлением ее на курсы повышения квалификации. Законно ли поступает администрация и как она должна в связи с этим произвести денежные расчеты? Если жена не выполнит приказ, то вправе ли администрация наказать ее?

Г. СЕГИДА.

Село ПИИ Киевской области.

Уважаемый тов. Сегида! Согласно правилам об отпусках администрация не вправе по ее одностороннему решению отозвать работника из отпуска. Досрочный отзыв допускается только по соглашению с работником (ст. 19 Правил об отпусках).

Если договоренность достигнута, то в этом случае отзыв рассматривается как разделение отпуска на части. Денежные расчеты при этом производятся так: часть отпускных денег за неиспользованные дни должна быть зачтена при очередной выплате заработной платы. При предоставлении в дальнейшем неиспользованной части отпуска бухгалтерия должна вновь подсчитать средневенной заработок и, умножив его

Уважаемые гг. Иванов, Янущенко, Гуд, Зеленюк и Павленко! Бесспорно, тов. Алексанин нарушил закон. После окончания профессионально-технического училища вам по зачислению на работу должен быть предоставлен двухнедельный отпуск, который оплачивается администрацией монтажного участка № 8 из расчета тарифной ставки по присвоенному выпускнику квалификационному разряду или из расчета должностного оклада.

Кроме того, ежегодные отпуска рабочим и служащим моложе восемнадцати лет предоставляются продолжительностью один календарный месяц (ст. 33 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде) в летнее время или по их желанию в любое другое время года (ст. 79 Основ).

Если работнику исполнилось восемнадцать лет до возникновения права на отпуск (то есть до истечения 11 месяцев работы), продолжительность очередного отпуска определяется в следующем порядке: за время, проработанное до исполнения восемнадцати лет, — по два рабочих дня за каждый месяц, а за остальное время — по одному рабочему дню за каждый месяц работы.

Что же касается вашей проблемы



На фотоконкурс

«Труда»

«Саранские девочки» (Мордовская АССР).

«У пограничников — тревога» (Приморский край).

Фото А. Любимова.



СЛУШАЮ вас...

Отодвинув в сторону тома уголовного дела, прокурор поднялся из-за стола.

Посетитель представил я: старший юриконсульт Октябрьского промторга Москвы.

— Хотел бы перед судом уточнить некоторые суммы иска к Синдееву. — И, сделав необходимые выписки, покачал головой: — Солидные суммы... ущерб-то на двадцать с лишним тысяч. Даже не знаю, сумеем ли взыскать?

— Сумеем ли? — как бы машинально перевернул проку-

рога в магазин документами не подтверждается.

Суд признает Синдеева виновным в хищении государственных средств в особо крупном размере и приговаривает к 12 годам лишения свободы с конфискацией имущества. Удовлетворяется и гражданский иск к подсудимому.

Преступник, как говорится, получил по заслугам. Но как могло случиться, что длительное время безнаказанно творил

случае злоупотребления и хищения в 37-м магазине вскрылись лишь тогда, когда передавали его другому торгу...

К СОЖАЛЕНИЮ, случаи, подобные приведенному, не единичны. Возьмем любое уголовное дело — о крупной недостаче, растрате или хищении. Связь между слабым, мягко выражаясь, ревизионным контролем и печальным финалом прослеживается довольно легко. Впрочем, будем

ЗАМЕТКИ ЮРИСТА

милиции. Но если бы сотрудники ОБХСС не проявили в тот час бдительности и оперативности, товар был бы продан, деньги поделены и, как говорят в таких случаях, концы спрятаны в воду. Ведь ни на складе, ни в магазине, ни в транспортных документах этот груз не значился.

В ходе следствия был допрошен начальник торгового отдела торга В. Яковенко. Вопрос ему задал простой: почему Спектору были предоставлены такие полномочия? Яковен-



вместе как разделенный отпуск на части. Денежные расчеты при этом производятся так: часть отпускных денег за неиспользованные дни должна быть зачтена при очередной выплате заработной платы. При предоставлении в дальнейшем неиспользованной части отпуска бухгалтерия должна вновь подсчитать средневенной заработок и, умножив его на количество неиспользованных дней отпуска, выплатить отпускные деньги работнику.

Теперь о дисциплинарном взыскании. Если ваша, тов. Сегиды, жена не подчинится приказу (а он является незаконным, так как издан без соглашения с работником), то администрация не вправе наказывать ее. Если все же приказ о дисциплинарном взыскании будет издан, то ваша жена вправе обжаловать его последовательно в комиссии по трудовым спорам, в завкоме, в народном суде.

Я работаю без отпуска два года. Наконец администрация шахты предоставила мне отпуск за два рабочих года. Однако отпускные деньги были подчитаны мне из расчета последних 12 месяцев работы — с 1 июля 1970 года по 1 июля 1971 года.

Правильно ли поступила администрация шахты?

Г. ИВАНОВ,
горнорабочий шахты «Полысаяевская-2».
ЛЕНИНСКА-КУЗНЕЦКИЙ
Кемеровской области.

Уважаемый тов. Иванов!

Отпускные за два рабочих года должны быть исчислены из расчета заработка за 12 месяцев, предшествующих месяцу ухода в отпуск, — в указанном вами случае с 1 июля 1970 года по 1 июля 1971 года.

Нам еще нет 18 лет. В этом году мы окончили профессионально-техническое училище. Известно, что несовершеннолетние рабочие получают очередной отпуск летом. Однако, когда мы обратились к начальнику монтажного участка № 8 Г. А. Александру, он сказал: «Такого закона нет, пойдете в отпуск в октябре». Думается, что тов. Александр неправ. Не могла бы редакция рассчитать о льготах, предоставляемых рабочим-подросткам?

**ИВАНОВ, ЯНУЩЕНКО, ГУЦ,
ЗЕЛЕНКО, ПАВЛЕНКО.**
ЗЕЛЕНДОЛЬСК
Днепропетровской области.

ния 11 месяцев работы), продолжительность очередного отпуска определяется в следующем порядке: за время, проработанное до исполнения восемнадцати лет, — по два рабочих дня за каждый месяц, а за остальное время — по одному рабочему дню за каждый месяц работы.

Что же касается вашей просьбы рассказать о льготах, которые предоставляются молодым рабочим, то рекомендуем вам ознакомиться с консультацией «Молодежь на производстве», которая была опубликована в номере нашей газеты от 19 марта 1971 года.

Двое моих детей посещают детский сад. Я ухожу в очередной отпуск. И уезжаю вместе с ними к родственникам. Сохраняется ли за детьми место в детском саду и взимается ли плата за их отсутствие?

Н. ПАРФЕНОВ.
ХАРЬКОВ.

Уважаемый тов. Парфенов! Плата за содержание ребенка вносится в детский сад или ясли за месяц вперед, не позднее 10-го числа каждого месяца.

За время непосещения детского сада или яслей свыше трех дней в связи с болезнью ребенка, карантинном, а также во время болезни или отпуска отца или матери оплата не взимается, а уже внесенные деньги засчитываются в последующие платежи.

Не могли бы вы сообщить порядок предоставления и оплаты отпуска рабочим и служащим для сдачи приемных экзаменов в вузы и техникумы?

А. НОВОЖИЛОВ.
МОНЧЕГОРСК
Мурманской области.

Уважаемый тов. Новожилов! Рабочим и служащим отпуск для сдачи приемных экзаменов в вузы и техникумы предоставляется в том случае, если они имеют извещение учебного заведения о допуске к экзаменам. Этот отпуск дается без сохранения заработной платы.

Поступающим в вечерние или заочные вузы предоставляется отпуск на 15 календарных дней, а тем, кто поступает в вечерние или заочные техникумы, — 10 календарных дней, не считая времени проезда к месту нахождения учебного заведения и обратно.

Хотел бы перед судом уточнить некоторые суммы иска к Синдееву. — И, сделав необходимые выписки, покачал головой: — Солидные суммы... ущерб-то на двадцать с лишним тысяч. Даже не знаю, сумеем ли выискать?

— Сумеем ли? — как бы машинально переспросил прокурор и не удержался: — Раньше нужно было об этом думать. Синдеев воровал несколько лет, скупал прямо в магазине краденые товары, а вот полюбуйтесь актами инвентаризаций — считали, что все в порядке...

И ВОТ судебное заседание. На скамье подсудимых за барьером молодой мужчина. Пять лет жульничал он, в 37-м магазине «Мосторга» принимал товар без документов, деньги клал в карман. О чем думает Синдеев сейчас?

— В предьявленном мне обвинении виновным признаю себя частично, — говорит он суду. — Недостачу признаю, «левые» закупки. Три года назад потерял часть товара в дороге... на несколько тысяч рублей... Об этом никому не сказал — боялся ответственности. Чтобы отчитаться, стал скупать «левую» продукцию. Приносили прямо в магазин... расплачивался из выручки...

Версия шита белыми нитками, да и не нова. Впрочем, в логике ей не откажешь: злоупотребление служебным положением, халатность — он готов признать что угодно, но только не хищение — строгость наказания за него хорошо известна.

— Почему именно к вам приносили ворованное? — задает судья вопрос Синдееву.

— По-видимому, знали, что в магазине работаю давно и могу принять «левый» товар... Это звучит как признание.

Теперь говорят свидетели: уже несколько лет почти весь дефицитный товар бывший заведующий секцией 37-го магазина продавал из подсобного помещения, денег в кассу не вносил, на работе пьянствовал. Дает заключение эксперт-бухгалтер: недостача образовалась пять лет назад, из года в год увеличивалась, и скрывали ее, приписывая в акты инвентаризации товар, поступление кото-

рого... (Цв.) 12.00 — «Юные герои Южного Вьетнама». 17.15 — «Книжная лавка». 17.40 — Концерт вокального ансамбля Ново-наховского дома культуры Херсонской области. (Цв.) 18.05 — «Наше лето». (Цв.) 18.30 — «Человек сдвигает горы». Телеочерк. 19.00 — «Второй всесоюзный фестиваль народного танца». Премьера телефильма. (Цв.) 19.50 — «Мертвый сезон». Художественный фильм. 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — Творческий вечер Горьковского академического театра драмы имени М. Горького. 22.55 — Четвертая симфония Шумана в исполнении Веймарской капеллы. Передача из ГДР.

Преступник, как говорится, получил по заслугам. Но как могло случиться, что длительное время безнаказанно творил

уголовное дело — о крупной недостаче, растрате или хищении. Связь между слабым, мягко выражаясь, ревизионным контролем и печальным финалом прослеживается довольно легко. Впрочем, будем

ЗАМЕТКИ ЮРИСТА

РОЗОВЫЕ ОЧКИ РЕВИЗОРОВ

он свое черное дело? Где были ревизоры «Мосторга», что проверяли в своих очередных ревизиях? В суде они выступали в качестве свидетелей. Ответы односложно, но в общем утверждали, что ревизии проводили как положено и недостач в то время не было.

— Проверяли ли вы секцию? — задает судья вопрос товароведу универсама № 45 «Мосторга» И. Бавтруку, проводившему инвентаризацию в магазине.

— Конечно, — утверждает ревизор, — все было сделано в соответствии с инструкцией: товар проверил, пересчитал, осмотрал... Никаких приписок не было... Недостача — 47 рублей.

Тогда оглашаются выводы судебных ревизий: именно в этот период недостача превысила 400 рублей, на 2,5 тысячи было в магазине товаров, нигде не оприходованных.

Свидетель молчит.

Не лучше выглядели и другие ревизоры «Мосторга», в течение пяти лет не сумевшие схватить жулика за руку. Не сумевшие это сделать? Вопрос не праздный. Сейчас в судебном процессе ревизоры проходят как свидетели. А может быть, стоит посмотреть на их работу внимательнее: что это — халатность, небрежное отношение к своим обязанностям или злоупотребления служебным положением? Ведь в данном

справедливы. Порой попустительствуют не только ревизоры, но и вышестоящие администраторы.

Не так давно за хищение на сумму свыше 15 тысяч рублей был осужден к 12 годам лишения свободы бывший директор магазина № 12 «Мосторга» Ш. Спектор. Каковы обстоятельства дела? Не беремся судить, за какие заслуги, по каким причинам, но не давних пор руководство торгового предприятия Спектора «особыми» полномочиями. Ему передоверили получение всех импортных товаров в Ленинградском морском торговом порту как по своим фондам, так и по фондам других организаций. Дефицитные импортные изделия, предназначенные для магазинов торгового предприятия, — Спектор доставлял почему-то не на базу «Мосторга», а в свой магазин. В торговле порой и не знали, сколько и какого поступило товара, не интересовались документами.

Этим и решил воспользоваться предприимчивый директор. В порту он быстро нашел «единицу» — начальника отсека склада № 35 В. Масленникова. С его помощью нигде не оприходованные ящики с трикотажем и обувью были опечатаны пломбами, погружены на автомашины и отправлены в Москву, в один из магазинов. Здесь воры и были пойманы с поличным работниками

спортивных документах этот груз не значился.

В ходе следствия был допрошен начальник торгового отдела торгова В. Яковенко. Вопрос ему задали простой: почему Спектору были предоставлены такие полномочия? Яковенко сослался на разрешение директора торгова Сизова — он, дескать, издавал приказы и подписывал командировки. Но в то же время признал, что грузы должны были поступать «не в магазин, а на торгово-закупочную базу торгова» и что такая «вольная отправка товаров вносит путаницу при дальнейшем их распределении». Добавим, что забвение железного правила «доверяй, но проверяй» создает условия для злоупотреблений и хищений. Поэтому остается пожалеть, что органы следствия не пригласили директора торгова — может быть, тогда яснее стали бы причины такой недопустимой доверчивости, а скорее, служебного попустительства по отношению к Спектору.

В ПОСЛЕДНИЕ годы борьба с хищениями социалистической собственности и разбазариванием материальных ценностей ведется более активно. На предприятиях, в учреждениях стали острее ставить эти вопросы, борются с бесконтрольностью, стремятся устранить причины, способствующие преступлениям. К сожалению, делается это не везде. В иных организациях ревизии и инвентаризации проводятся формально — по книжным записям или со слов заинтересованных лиц, к распоряжению материальными ценностями допускаются люди, не заслуживающие доверия. Не изжиты еще случаи попустительства, «доброто» отношения к растратчикам, нарушителям правил учета, хранения и реализации материальных ценностей.

Что это — беспечность? Нет, конечно! Такая беспечность переходит все разумные границы, и назвать ее можно разве что преступной халатностью, злоупотреблением, ответственность за которые определяет уже уголовный кодекс.

Ю. ХОТЧЕНКОВ.



— Директор занят, у него совещание.

— По новой технологии!

— Нет, по работе с кадрами.

Рис. Ю. Степанова.



**СПОРТЛОТО:
ПОВЕЗЛО
ЛЕНИНГРАДЦУ**

Вот уже несколько тиражей подряд не пустует самый верхний пьедестал выигрышей. В позапрошлый раз все шесть видов спорта угадал ленинградец, в прошлый раз — бакинec, и вот сейчас в 23-м тираже это снова удалось сделать жителю Ленинграда. Пона фамилия угадавшего шесть видов в этом тираже неизвестна. Его ждет выигрыш в пять тысяч рублей.

В различных городах страны 26 человек угадали по пять видов спорта. Они получат по 3.371 рублю. 1.779 человек правильно назвали четыре цифры. Их выигрыш — 73 рубля. И, наконец, почти 43 тысячи человек угадали по 3 цифры. В этот раз они получат по пять рублей.

Уже 11 городов страны участвуют в игре. С начала сентября карточки спортлото впервые попадают в Донецке и Днепропетровске. 24-й тираж состоится 30 августа в Ленинграде.

А. АЛЕКСЕЕВ.

**РЕДАКЦИОННАЯ
КОЛЛЕГИЯ.**

НАШ АДРЕС:

**103792 МОСКВА К-50,
ул. Горького, 18.**

Телефоны: — 299 39-06,
отдел писем — 299-42 00,
приемная редакции — 299 60-64,
издательство — 299-76-32.
Телекс: 111238.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

● **ЕРЕВАН.** Восемь моделям нарядной детской обуви, выпускаемой обувной фирмой «Масис» в Ереване, присвоен государственный Знак качества.

● **КОПЕЙСК** (Челябинская область). Выпуск стиральных машин «Чайка» начат на местном заводе пластмасс.

● **КУРСК.** Первый миллион метров тканей выработан с начала года на Глушковской тонкосуконной фабрике.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

25 АВГУСТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 10.15 — «Путешествие в сказку». (Цв.) 10.45 — «Педагогическая поэма». Художественный фильм. (Цв.) 17.05 — «Пионеры в гостях у гвардейцев-кантимеровцев». Концерт. 17.30 — «Для блага народа». Телеочерк. 18.05 — «Музыкальная афиша». 18.50 — Интервью Первого секретаря ЦК СЕПГ товарища Э. Хоненкера телевидению и радио СССР. 19.35 — Концерт. 19.50 — «Мертвый сезон». Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — «Беседы о литературе». 22.30 — «Трапедия». Фильм-балет на музыку С. Прокофьева. (Цв.)

26 АВГУСТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 10.15 — «Робятам о зверюшках». 10.45 — «Дубравна». Художественный фильм. (Цв.)

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 18.30 — «На московской орбите». 19.00 — З. Петрова, М. Лурье — «Все хорошо, что хорошо кончается». Кунольный спектакль. (Цв.) 19.30 — «Тысячи труб». Музыкальный телефильм. 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.30 — «Подмосковье». Телеобозрение. 21.00 — Концерт. 21.30 — «Встреча у старой мечети». Художественный фильм. **ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА.** 19.35 — Документальные телефильмы. 20.20 — «Поет Государственный академический мужской хор Эстонской ССР под управлением Г. Эрнесакса».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 18.30 — «На московской орбите». 19.00 — «Всемирный следопыт». 19.30 — В эфире — «Молодость». 20.00 —



25.VIII. Солнце: восх. 5.20, зах. 19.43. Долг. дня 14.23.
25—27 АВГУСТА
Республики Прибалтии — мес.

тами кратковременные дожди. Температура ночью 6—11 градусов, днем 17—21 градус. 27 августа ночью 2—7, днем 13—18 градусов.

Белоруссия — преимущественно без осадков. Температура ночью 25 августа плюс 3—8 (в низких местах на почве местами слабые заморозки). Днем 16—21 градус. В последующем ночью 6—11, днем 19—24 градуса.

Украина — преимущественно без осадков. На юге республики временами дождь. Температура в северных и северо-восточных областях ночью 2—7, днем 14—19 градусов. 27 августа ночью 5—10, днем 19—24 градуса. На остальной территории ночью 5—10 (на юге до 14), днем 21—26 градусов.

Среднее Поволжье — преимущественно без осадков. Температура ночью 0— плюс 5 (местами на почве слабые заморозки). Днем 12—17 градусов. 27 августа ночью 5—10, днем 17—21 градус.

Южные районы Западной Сибири — местами кратковременные дожди (в Алтайском крае преимущественно без осадков). Постепенное понижение температуры ночью до плюс 4—9 (на почве возможны слабые заморозки). Днем до 16—21 градуса.

Москва и Московская обл. — 25—27 августа ожидается переменная облачность. 25 и 26 августа преимущественно без осадков. 27 августа местами дожди. Температура сегодня днем 18—18 градусов, в последующем ночью 6—10, днем 19—22 градуса.